

驱车无锡新区，沿途的楼宇标牌、灯杆广告，最常见的字眼就是“物联网”、“传感”。在大多数人对物联网还有些云里雾时，这里的“物联网”概念俨然已经蔚然成势，“感知中国的中心”雏形已现。

这一切，始于一年前的8月7日。缘分一旦到来，这座江南名城的“网恋”便轰轰烈烈，一发不可收。

温家宝总理在无锡的一番讲话，将中国抢占世界物联网先机的重担交到了无锡肩上，也由此催发了中国物联网的春天。

这一年，改变了太多太多，收获与责任也同步加码。面对快得几乎连自己都惊讶的“物联网速度”，无锡人更加自信地说：无锡要做中国第一个“感知城市”。

□快报记者 郑春平



新华网  
新华社江苏分社  
现代快报

## 回放

温总理三谈无锡物联网——

# “感知中国的中心，就定在无锡！”

一年前，也是这样的夏天，温家宝总理的身影出现在无锡的企业、科研院所和太湖边。去年的这一次考察，让“无锡”和“物联网”这两个关键词从此牢牢相联。从去年8月7日到12月27日，温总理光是在正式场合就三次谈到无锡物联网。

**三谈：**  
制高点决定国家未来

一个多月后，2009年12月27日，温总理在中南海紫光阁接受新华社记者独家专访。

就当时的经济形势、2010年经济工作和其他问题回答了记者提问。他说：“下半年，我们开始考虑对产业的科技支撑，着手研究培育新的经济增长点，特别是战略性新兴产业。我记得有一次在无锡中科院物联网研究所参观，我在那里遇到一批年轻有为的青年，他们许多是从海外归来的学子。”

“我们要在激烈的竞争中，或者是逼人的形势下，迅速地建立起中国的传感网中心，或者叫‘感知中国’的中心，就定在无锡！就如同当年柳传志搞信息处理是在北京中关村，他开始搞的时候我就过去，如同华为、中兴、TCL搞信息传输在深圳，那么我们这次信息感知，我们就定在无锡！”

当时在场的省市领导和科研骨干们，清晰地记得，温总理还“现场办公”，叮嘱道：“一个月内，由我们这个单位（无锡物联网产业研究院）和中移动联合就这个课题向国务院作出报告。”“我们做一个大的决定，就把它定下来，今天我说的是口头的，口头的也算数！”

**二谈：**  
相信他们能创造“感知中国”

2009年11月3日，温总理在面向科技界的大会上发表讲话，将传感网或物联网定位在我国五大新兴产业第二位，并再次提到了无锡的工作。他说，“我在无锡考察时，参观了中国科学院微系统所无锡传感网工程中心，很高兴看到一批年轻人正在从事传感网的研究。我相信他们一定能够创造出‘感知中国’，在传感世界中拥有中国人自己的一席之地。”

发表这次讲话10天后，国务院正式批准同意支持无锡建设国家传感网创新示范区，即国家传感信息中心。

总理的雷厉风行，更可见中国开拓物联网研究的迫切。“要迅速成立物联网研究院”，为什么要强调“迅速”？目的很显然，为了占领世界物联网产业制高点，为了避免前两次信息化过程中我们跟在后

# 杨卫泽：无锡要做 中国首个“感知城市”



杨卫泽接受新华网、新华社江苏分社、现代快报联合采访 快报记者 路军 摄

## 专访

省委常委、无锡市委书记杨卫泽：

# 这一年，出乎想象，充满信心！

从去年8月7日起，杨卫泽在大小场合提及“物联网”的频率越来越高，出现在无锡物联网产业研究院的频率也越来越高。有人评价，这一年是杨卫泽的“物联网工作年”，是无锡的“感知行动元年”。

如此密集的与物联网“打交道”，杨卫泽也被称为这个领域最有研究的专家型官员，对此，他笑称准确的说应该是“压力最大”。

**“感知中国”，从感知无锡开始**

现代快报：转眼一年，现在回想当初温总理在无锡的讲话，您最大的感触是什么？

杨卫泽：这一年，出乎想象。去年8月7日总理讲这番话，将国家传感信息中心放在无锡，我们还有一些忐忑不安，外面也有地方把我们当成假想敌，认为我们没有什么优势。确实，那时候我们的优势主要是微电子产业、传感器、核心芯片等方面的优势我们还不够。但是通过这一年，我们弥补了不足，赢得了新的优势：一是研发能力，二是人才队伍。原来，微电子产业不仅巩固了，而且还提升了。

世界范围内，在一个城市物联网研究机构这么密集的，也绝无仅有。可以说，经过这一年，我们对物联网充满了信心，心里更有底了。

现代快报：在您看来，这一年来的变化有哪些，物联网的进展和影响如何？

杨卫泽：这一年是中国物联网起步的一年。物联网上升到国家战略新兴产业的高度、后金融危机时代占领经济和世界信息制高点的位置上。其次，国家确立了无锡作为国家传感网信息中心，把无锡放到了物联网发展的重要位置上。

第三，全社会更进一步认识到物联网发展的重要性。物联网的科普在全社会得到迅速、广泛的推广，比当年的互联网普及还要快。当然，目前主要还是知识的普及，而非应用的普及。

现代快报：感知中国，从感知无锡开始。这一年来自无锡物联网推进到了哪一步？

杨卫泽：以无锡为重点，一批专业的物联网研究机构，得到了快速发展。目前，光无锡就有26个物联网科研院所，其中中科院就有

杨卫泽：最后决定我们能不能完成国家赋予的使命，很重要的就是我们这个地方是不是集聚了全世界最优秀的物联网人才，如果做到了，我相信我们的使命就完成了。

今年我们做的主要就是两件事，一件是吸引世界上最优秀的物联网人才，我们集聚研发机构，实际上就是集聚人才。

第二是开放市场资源、应用示范，由此带动技术的突破，推动产业化。现在，国家给了我们这个物联网的“牌子”也有好处，一些物联网人才不希望留在北京，愿意到无锡来，其中不乏世界500强企业的骨干，有的是技术人才，有的是市场经营人才。下一步，还要继续加大人才吸引的力度。

**生活中大规模应用，至少还要5年**

很多人对物联网的认识集中在日常生活中，一些“遥控”和“感知”上，比如，人还在上班，家里的空调和电饭煲已经启动了；屋里没人，小偷刚一露头就已被发现了；驾车途中，离得老远就知道前方哪些路段堵车，该怎样绕行……未来有了物联网，空间距离似乎已经不成问题，物与物的联系——“感知”便知。目前，人们已经在某些领域开始尝

试。现代快报：那您本人在工作和生活中，对物联网是否也有体验应用？

杨卫泽（笑）：很少，目前还是以“看”为主，因为它还没有变成我生活的组成部分。等到这一代年轻

人走上了社会，自然而然会更加依赖网络，因为他们受不了我们这种方式来办公、来管理社会。而物联网真正的走向产业化、大规模的爆发，也应该是那个时候。

现代快报：物联网真正深入百姓生活的方方面面，您认为还需要多长时间，5年、10年？

杨卫泽：我觉得真正大规模应用，至少还要5年时间。再怎么说，今后物联网也不可能变成一张网，而是像互联网一样有局域网，因为同样牵涉到网络安全问题。一个个子系统，比如交通、公安、医疗、工业等，做到一定程度时，子系统集成就成了一个大的网络，但实际上是由若干个小网络组成的。

现代快报：在生活中实现大规模应用需要什么条件？

杨卫泽：要解决两个问题：第一，技术本身需要突破，传感器要越做越小，越做越便宜；第二，需要更加年轻的一代人。现在的年轻人，已经离不开信息化了，就像网络购物，我们这个年龄段可能很难相信，买衣服也可以在网上，上下铺聊天可能也在网上，网络已经成为他们必不可少的工具了。

现代快报：您本人在工作和生活中，对物联网是否也有体验应用？

杨卫泽（笑）：很少，目前还是以“看”为主，因为它还没有变成我生活的组成部分。等到这一代年轻

人走上了社会，自然而然会更加依赖网络，因为他们受不了我们这种方式来办公、来管理社会。而物联网真正的走向产业化、大规模的爆发，也应该是那个时候。

现代快报：能否请您展望一下，物联网未来对无锡这座城市的影响？

杨卫泽：国家将无锡定为感知中国的中心，我们自己也有一个感知无锡的规划：我们要成为中国第一个感知程度最高的城市，这不仅仅是一个简单的技术和产业发展，而是改造了整个城市，改变整个城市的面貌、人的工作和生活。

我想，无锡经过努力，将来能够成为世界上最智慧城市，感知程度最高的城市，这不仅仅是简单的技术和产业发展，而是改造了整个城市，改变整个城市的面貌、人的工作和生活。

比如说，物联网可能使得人们在路上节省更多的时间，包括对疾病的监控，也会延长很多人的寿命……所以，不光是国家使命，也是为了无锡人民的利益、这座城市的利益。在今后这段时间，要抓好与推动物联网的发展，使得这座城市更加美好。

现代快报：您怎样看待“感知”第一对无锡的意义？

杨卫泽：首先，不是你要不要成为一个感知城市，而是国家赋予的使命。我想无锡的每一个党委政府都会坚定不移地去完成这一使命。第二，从无锡自身来讲，需要寻找新的产业、新的技术，需要改造和转变我们的发展方式。

现代快报：无锡的生活将来会因为物联网而发生改变吗？

杨卫泽：当然。物联网不仅仅是产业，它既会对经济带来推动，

还会给整个城市带来运行效率的提高，生活质量的提高，政府管理水平的提高，使得这个城市更加宜居，每个物质世界都可以应用到。

现代快报：能否请您展望一下，物联网未来对无锡这座城市的影响？

杨卫泽：国家将无锡定为感知中国的中心，我们自己也有一个感知无锡的规划：我们要成为中国第一个感知程度最高的城市，这不仅仅是一个简单的技术和产业发展，而是改造了整个城市，改变整个城市的面貌、人的工作和生活。

比如说，物联网可能使得人们在路上节省更多的时间，包括对疾病的监控，也会延长很多人的寿命……所以，不光是国家使命，也是为了无锡人民的利益、这座城市的利益。在今后这段时间，要抓好与推动物联网的发展，使得这座城市更加美好。

现代快报：有些文章和资料提到无锡人，常常会提到水和温情，将来这些会因为物联网而发生改变吗？

杨卫泽：水和温情是好事，但是充满水和温情不是好事，要适当的水、适度的温情（笑）。在我看来，无锡应该是一座充满活力的城市，但是光有活力没有秩序也不行，首先要好“感”，然后要“知”，这正是传感网的核心，就是把“感”的东西变成“知”。

现代快报：您怎样看待“感知”第一对无锡的意义？

杨卫泽：首先，不是你要不要成为一个感知城市，而是国家赋予的使命。我想无锡的每一个党委政府都会坚定不移地去完成这一使命。第二，从无锡自身来讲，需要寻找新的产业、新的技术，需要改造和转变我们的发展方式。

现代快报：无锡的生活将来会因为物联网而发生改变吗？

杨卫泽：当然。物联网不仅仅是产业，它既会对经济带来推动，

**1天快报+2天我能网**

即日起快报客户在办理招聘类分类信息广告时，可以享受超值回报：同样的内容可以被推荐到我能网重点区域，并保留48小时。重点区域位置优越浏览量大，且名额有限，先抢先得。详情请登录我能网 ([www.wonengw.com](http://www.wonengw.com)) 查询

**业务办理：**洪武北路55号置地广场一楼现代快报分类信息中心及各分类广告门店。  
**门店地址：**

总部	电话：84783581 84783538
健康路	电话：84404589 84456321
南湖站	电话：86564459
三牌楼	电话：83450236 58705211
大方巷	电话：86636781
长营村	电话：85525150
来凤站	电话：92315677 5230672
江宁站	电话：52283256
后标营	电话：84499683
大厂站	电话：57060924
浦口站	电话：58409565
尧尧军营	电话：84785564
宁工新寓	电话：86289095 8628821
秦虹站	电话：52633449 52624302

**现代快报** Modern Express **我能网** www.wonengw.com

**报网联动 超值回报**

关爱。

从幼到老

在这里你都能找到自己的健康坐标

从身到心

健康不再是简单的寻医问药

衣食住行

涵盖健康的生活方式我们一起打造

健康周刊

陪你一起过“大健康”的生活

